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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα,  17 Φεβρουαρίου 2026  
 

 

Προς: 1.Τoν Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο 
Παπασταύρου 
2.Τον Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα – Άδωνι Γεωργιάδη 

Θέμα: «Συστηματική υπέρβαση ορίων PM10 σε επίπεδο ρεκόρ στον Δήμο 
Κορδελιού-Ευόσμου με σοβαρές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία» 

 
 

Κύριοι Υπουργοί, 

Το 2025 καταγράφηκε ως η χειρότερη χρονιά της τελευταίας εξαετίας ως προς 
τις υπερβάσεις της ημερήσιας οριακής τιμής PM10 στον Δήμο Κορδελιού-Ευόσμου, 
δεύτερο μεγαλύτερο Δήμο της Π.Ε. Θεσσαλονίκης, με πληθυσμό περίπου 105.000 
κατοίκων (Απογραφή 2021) 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του σταθμού μέτρησης της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας, η ημερήσια οριακή τιμή για τα αιωρούμενα σωματίδια PM10 
(50 μg/m³) -όπως προβλέπεται από την Οδηγία 2008/50/ΕΚ και την εθνική 
νομοθεσία- ξεπεράστηκε το 2025 συνολικά 63 φορές, αριθμός που υπερβαίνει κατά 
πολύ το ανώτατο επιτρεπόμενο όριο των 35 ημερών ανά έτος, όπως ορίζεται από τη 
σχετική ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία. 

Η αυξητική τάση είναι σταθερή και ανησυχητική: 
• 2020: 52 υπερβάσεις 
• 2021: 51 υπερβάσεις 
• 2022: 42 υπερβάσεις 
• 2023: 46 υπερβάσεις 
• 2024: 51 υπερβάσεις 
• 2025: 63 υπερβάσεις 

Ιδιαίτερα ανησυχητικός ήταν ο Δεκέμβριος του 2025, με τιμές που έφτασαν 
τα 96 μg/m³, σχεδόν διπλάσιες της ημερήσιας οριακής τιμής. Η ίδια εικόνα 
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συνεχίστηκε και τον Ιανουάριο του 2026, όπου μόνο μέσα σε έναν μήνα 
καταγράφηκαν 8 υπερβάσεις, με κορυφαία εκείνη της 3ης Ιανουαρίου (91 μg/m³). 

Η διεθνής επιστημονική τεκμηρίωση και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
συνδέουν τη χρόνια έκθεση σε PM10 με: 

• αύξηση αναπνευστικών και καρδιαγγειακών επεισοδίων 
• επιδείνωση ΧΑΠ και άσθματος 
• αυξημένες εισαγωγές σε νοσοκομεία 
• πρόωρη θνησιμότητα 
• μειωμένη πνευμονική ανάπτυξη στα παιδιά 
 

Η παρατεταμένη περιβαλλοντική επιβάρυνση της Δυτικής Θεσσαλονίκης, σε 
συνδυασμό με τη συνύπαρξη βιομηχανικών εγκαταστάσεων και πυκνού οικιστικού 
ιστού, καθιστά την περιοχή παράδειγμα περιβαλλοντικής και κοινωνικής 
ανισότητας, καθώς ο πληθυσμός εκτίθεται διαχρονικά σε υψηλότερα επίπεδα 
ρύπανσης. 

Η Πολιτεία, βάσει της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, οφείλει να διαθέτει και να 
εφαρμόζει Σχέδιο Ποιότητας Αέρα σε περίπτωση υπερβάσεων, με σαφές 
χρονοδιάγραμμα και μετρήσιμους στόχους μείωσης. 

 

Η κατάσταση στον Δήμο Κορδελιού – Ευόσμου δεν μπορεί πλέον να θεωρείται 
«περιστασιακή». Πρόκειται για διαχρονική και δομική περιβαλλοντική επιβάρυνση, 
που μετατρέπεται σε μείζον ζήτημα δημόσιας υγείας και κοινωνικής ανισότητας. 

 

Επειδή οι υπερβάσεις είναι επαναλαμβανόμενες και σημαντικά άνω των επιτρεπτών 
ορίων. 

Επειδή η προστασία της Δημόσιας Υγείας αποτελεί συνταγματική υποχρέωση της 
Πολιτείας. 

Επειδή η συγκεκριμένη περιοχή εμφανίζει διαχρονικά αυξημένη περιβαλλοντική 
επιβάρυνση. 

Επειδή η έλλειψη ολοκληρωμένου και δεσμευτικού σχεδίου αντιμετώπισης 
επιδεινώνει την κατάσταση. 
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Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Υφίσταται επικαιροποιημένο και εγκεκριμένο Σχέδιο Ποιότητας Αέρα για τη 
Δυτική Θεσσαλονίκη; Ποιοι είναι οι συγκεκριμένοι στόχοι μείωσης PM10 και 
σε ποιο χρονικό ορίζοντα; 

2. Ποια άμεσα μέτρα έχουν ληφθεί το 2025–2026 για τη μείωση των 
υπερβάσεων; 

3. Πόσοι έλεγχοι έχουν διενεργηθεί τα τελευταία τρία έτη σε βιομηχανικές 
εγκαταστάσεις της ευρύτερης περιοχής και ποια ήταν τα αποτελέσματα 
(παραβάσεις, πρόστιμα, διορθωτικές ενέργειες); 

4. Διαθέτει το Υπουργείο Υγείας επιδημιολογικά στοιχεία για τη συχνότητα 
αναπνευστικών και καρδιαγγειακών νοσημάτων στον Δήμο Κορδελιού – 
Ευόσμου σε σύγκριση με άλλες περιοχές της Θεσσαλονίκης; 

5. Έχει καταγραφεί αύξηση εισαγωγών σε ΤΕΠ ή νοσοκομεία κατά τις ημέρες 
υπέρβασης; 

6. Προτίθεται η Πολιτεία να εκπονήσει ειδική μελέτη εκτίμησης κινδύνου για τον 
τοπικό πληθυσμό και ιδίως για παιδιά και ευπαθείς ομάδες; 

7. Υπάρχει μηχανισμός έγκαιρης προειδοποίησης πολιτών και σχολικών 
μονάδων κατά τις ημέρες αυξημένης ρύπανσης; 

 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 
Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης  

Καθηγητής | Τμήμα Ιατρικής, Α.Π.Θ. 




